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Названия, оставленные в Шарыповском районе коренными народами

· Юг был заселен Енисейскими кыргызами, которые говорили на тюркском языке;

· Современные хакасы – потомки енисейских кыргызов;
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ВЫВОД: 

· Большая часть названий Шарыповского района имеет тюркское происхождение 
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«Любовь к родному краю, знание его истории
 – основа, на которой только и может
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 осуществляться рост духовной культуры всего общества. Культура, как растение: у нее не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался с корней». Д.Лихачев 
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Озеро  Большое





Озеро Круглое





Озеро Круглое





Река Парна, впадает в 


о. Большое





До 17 века озеро Большое называлось Тенгерикуль – «Поднебесное», «Небесное», «Божье»








Озеро Круглое хакасы называли Келинголь - Невесткино озеро.�Легенда гласит, что в стародавние времена в высоких горах правил владыка Алатау. Было у него много сыновей и дочерей, но любимым был самый младший и сильный Абаа (медведь), которого ласково называл «медвежонок». Пришло время женить сына, и бросил он клич большой праздник созывать, состязания устраивать. Именно на нем хотел невесту найти своему «медвежонку». Много приехало на тот праздник свит княжеских и царских родов, много было девушек пригожих, но приглянулась владыке только одна - круглолицая, как луна, черноокая как самая черная ночь. Да вот только жених-богатырь у нее уже был. И решил Алатау извести парня, а к родителям невесты своих сватов заслать.�Окончился праздник, отправились гости по своим домам. И в дороге убили стражники владыки жениха девушки, а растерзанное тело волкам побросали. Пропал парень, и свадьба расстроилась. Но недолго девушке было горевать, приехали к родителям сваты от владыки, руки просить для самого младшего и любимого сына. Так и решилась судьба красавицы. Вот только сердце ее томилось, все никак не могла понять, что же случилось с бывшим женихом. А тем временем свадебный поезд отправился во владения Алатау. Решено было свадьбу сыграть у священного Лунного озера, возле которого жила старая шаманка. Ее предсказания о том, какая судьба ждет молодых, всегда сбывались. Больше всех на свадебном пиру радовался владыка, уж больно красива была молодая невестка. Гости завалили подарками молодоженов, и все желали им богатства и счастья. Отгремели свадебные гулянья и молодые пошли к ведунье счастья пытать. Посмотрела на них шаманка и сказала, что не жить им вместе, так как лежит между ними кровавый след. Опечалилась невестка, сразу поняла, что случилось с ее бывшим женихом, и бросилась в Лунное озеро. Только вода всколыхнулась, и никто не успел ее спасти. Но с тех времен это озеро стали называть Невесткиным: «келин» - «невестка», а «голь» - «вода». И наложил владыка на озеро запрет, чтобы ни одна невестка не имела права посещать озеро и вопрошать о своей судьбе у шаманки.








Озеро Инголь. В стародавние времена в одном из знатных и богатых родов заболел единственный сын. Каких только знахарей не приглашали к нему родители, как только не лечили наследника - ничего не помогало. И тогда призвали они шамана, чтобы тот посоветовался с духами рода и сказал, что делать. Духи поведали шаману, что для выздоровления сына родителям надо найти живую воду.�Издревле вода считалась началом всех начал, животворящей силой, а к живой воде относились как к святыне, прятали и берегли ее пуще глаза. Чтобы спасти наследника, отец отправился на поиски живительного источника. Все земли в округе исходил, но найти ее так и не смог. Пришел он к духу воды, что жил в одном из озер, чтобы тот рассказал ему, как найти «живую» воду. Выслушал его дух, пожалел и отправил в потаенную железную пещеру, где скрывался источник. Но наказал, чтобы на обратном пути принес в подарок бутыль целебной воды и ежегодно приносил дары духу. Так и свершилось. А в том месте, где из бутыли выливали живительную влагу, у озера образовался лечебный источник. Само озеро с тех пор зовется Инголь: «ин» - «мать», а «голь» - «вода». Выздоровел единственный сын богатого рода и стал дальше прославлять свой народ. Вот только дары духу больше никто не приносит, отчего он порой сердится и поднимает волны в своем водоеме.








Улугголь – «УЛУГ» -большой,             «ГОЛЬ» - озеро, в дословном переводе Большое озеро   








Современное название озера от хакасского


слова Улугголь – Большое озеро


Народное название Парное озеро








Гора Свялик – от хакасского СИВЕЕЛИГ ТАГ – «СВЕ» - «крепость», «ТАГ» - гора – «Крепостная гора»





Озеро Большое





Гора Свялик





Я там была,Я эти стены трогала руками…


Там песня ветра не смолкает никогда.И вам расскажет свои тайны Величественная Свялик - гора.








Искусственный водопад





Гора  Каратаг





От тюркского «КАРА» - «черный», вторая часть «ТАГ» - «гора» - «Черная гора»





От хакасского «ХАРАЖЕНТАГ»  - дозорная, смотровая, наблюдательная гора»





Каратаг - музей наш под открытым небом, Там и писаницы, там и крепость есть. Я скажу вам просто, одним словом: Всех красот его не перечесть!








Обзор местности с горы Каиш





Тюркское название озера Келинголь - «КЕЛИН» - невестка, «ГОЛЬ – «озеро». Дословно – «Невесткино озеро» 








С 19 века за озером закрепилось его 


современное название Круглое 








Озеро Круглое





В обрамленье деревьев зелёных , Озеро Круглое тихо лежит. Лес венчает его, как корона, В то же время – спасительный щит.








Тюркское происхождение


1.«ИН» - нора «ГОЛЬ» - озеро – дословно озеро Нора








«ИНЭ» - «мать» и «ГОЛЬ» - озеро дословно озеро Мать








Современное название озера от тюркского слова Инголь. Считалось, что озеро обладает лечебными свойствами, ведь только мать может исцелить от любой болезни и поставить на ноги своего ребенка.








«ХАЙЫС ТАГ», что в переводе с хакасского называется «Ременная гора».





«По приданиям, пишет Бутонаев, - на этой горе князь Ханзабег наказал одного батыра, вырезав у него со спины кожаный ремень» за то, что тот не привел вовремя к нему его коня, отсюда и название современного оронима КАИШ – РЕМЕНЬ. 











