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Введение

Тема нашего проекта выбрана не случайно, так как все наши родственники являются выходцами из Шарыповского района – края удивительных озер и гор, поэтому я часто там бываю и имею возможность любоваться красотой этого района. Однажды мне очень захотелось чтобы такая возможность была у всех жителей края и я решила создать виртуальную экскурсию.
Эта работа - результат трех лет исследования происхождения гидронимов и оронимов Шарыповского района. Этапы работы: 1) 2010-2011 год мы исследовали историю происхождения гидронимов района,  2) 2011 – 2012г. – изучали историю оронимов Шарыповского района, 3) 2012-2013г. – возникла идея систематизировать накопленный материал  в виде электронной экскурсии.

Цель работы: создание «Виртуальной экскурсии по историческим и современным местам Шарыповского района»

Для достижения поставленной цели  мы поставили перед собой следующие Задачи: 

1. Систематизировать накопившийся материал по гидронимам и оронимам Шарыповского района;

2. Создать электронное пособие «Виртуальная экскурсия по историческим и современным местам Шарыповского района»;

3. При помощи социальных сетей донести собранную нами информацию до людей.

Методы:

1. Наблюдение – основной метод, при помощи которого мы собирали материалы для работы;

2. Картографический – работа с картой Шарыповского района;

3. Сравнительно-географический метод позволил нам найти исследуемые нами места на карте;

4. Компьютерные технологии помогли создать виртуальную экскурсию.

Предмет исследования: горы и озера Шарыповского района

Объект исследования: страницы виртуальной экскурсии по оронимам и гидронимам Шарыповского района.

Обзор литературы
Два года работы над историей происхождения гидронимов и оронимов основным источником для нас были топонимические словари, например под редакцией Бутанаева В.Я., Комиссаренко А.В., Мурзаева Э.М., исследовательские труды Малолетко А.М., Дульзона А.Г.[1,2]

Большую часть исследуемого материала мы взяли из топонимического словаря хакасского ученого Бутанаева В.Я., где в полной мере описана народность Шарыповского района и Хакасии [1]. Мы выяснили, что Шарыповский район в прошлом относился к территории  Хакасии, отсюда становится ясным происхождение местных причудливых топонимических названий. Там же мы нашли информацию о народностях, населявших территорию Шарыповского района в древние времена [3]. В написании работы нам очень помог «Енисейский энциклопедический словарь» под редакцией Дроздова Н.И., где очень подробно описаны некоторые местные названия озер, рек, деревень исследуемой нами территории. В  топонимическом словаре Комисаренко А.Н. «От Парной до Карабезика»  мы нашли интересующие нас гидронимы и оронимы с подробным описанием происхождения этих названий [6]. 

Для того, чтобы правильно создать презентацию к нашему проекту мы воспользовались учебниками информатики под редакцией Босовой В.И. и Угриновича А.В. В них мы нашли правила создания презентаций при помощи программ Microsoft PowerPoint. В учебниках пошагово расписаны  правила составления презентаций. 

Глава I. Первый этап работы.
1.1 Особенности географического положения Шарыповского района
Шарыповский район расположен на западе Красноярского края. Протяженность района с юга на север составляет 110 километров, с востока на запад — 75 километров. Площадь территории — 3764 км². Граничащие территории: север: Боготольский район Красноярского края; восток: Назаровский и Ужурский  районы Красноярского края; юг: Республика Хакасия; запад и северо-запад: Кемеровская область.

Шарыповский район занимает относительно небольшую территорию, но он знаменит огромным количеством памятников древней истории, почти тремя сотнями озер, неповторимыми ландшафтами. 

1.2. Народы, населяющие Шарыповский район
Географические названия – топонимы несут в себе самую разную информацию. Из них мы можем узнать сведения о племенах и народах, которые жили в далеком прошлом, о географии всего региона в целом, об особенностях природы. «В вашем регионе четко выделяются топонимы иранские, кетские, самодийские, тюркские. Причем, тюркские неоднородные, имеются и дохакасские. Многие топонимы не расшифровываются. Повидимому, они созданы были на незнакомых языках или искажены иноязычным влиянием до неузнаваемости. Да, нужно отметить и монгольское влияние…» - так говорил доктор географических наук Малолетко А.М. в переписке с шарыповскими краеведами.  Из переписки становится понятным, что Шарыповский район был местом прохождения торговых и военных путей, отсюда и такое разнообразие топонимических названий местных топонимов[7]. 

Когда мы искали сведения о коренных народах, мы прочитали топонимический словарь Бутанаева В.Я. и книгу  Анатолия Чмыхало «Дикая кровь». Отсюда мы сделали вывод, что юг Красноярского края изначально принадлежал  кыргызскими племенами. На этой территории жили Енисейские кыргызы, которые говорили на одном из тюркских языков. Они были хорошо развиты и имели свое отдельное государство до 14 века. Затем это государство было разрушено в результате нашествия войск Чингисхана.

 После татаро-монгольского ига енисейские кыргызы были разрозненными кочевыми племенами, которые вели постоянные войны с  кетским и самодийским населением окружающих земель, они образовывали небольшие селения, которые имели свои названия (например, Сартачуль). Современные хакасы являются потомками енисейских кыргызов, поэтому многие названия имеют тюркскую основу. 

Глава II. Второй этап работы.  Анализ происхождения гидронимов Шарыповского района
 Для своего исследования мы взяли озера, которые наиболее будут интересны туристам: озеро Сарбаголь, озеро Большое, озеро Круглое и Малое. Для этого мы описали их географические особенности и выявили истоки  происхождения гидронимов.

2.1  Озеро Сарбаголь

Озеро Сарбаголь расположено в лесостепной зоне в полутора километрах от озера Большое. Примерная длина -1 километр.

Дно озера составляют серо - черные илы и песок. Берег озера слегка заболочен по типу низового болота и частично зарос. Растительность низкорослая. Озеро окружает лесной массив, с преобладанием лиственниц. По его периметру останавливаются дикие туристы.
Поднявшись на соседнюю гору можно увидеть прекрасный пейзаж самого Сарбаголя и озера Большое, поднявшись на гору до рассвета вы увидите восхитительное зрелище восхода солнца, а спустившись с горы вы окажетесь еще в предрассветных сумерках, поверьте такое зрелище незабываемо. 
Про Сабраголь мы нашли интересую легенду, с которой вы можете познакомиться изучив Приложение 1.

В словаре Бутонаева В.Я. мы нашли историю происхождения гидронима Сарбаголь. Первая часть САБРА – в переводе с хакасского «ветвистый», ГОЛЬ – «озеро», дословно ветвистое озеро. Но у кетских народов было предположение, что название озера, отражает цвет его воды, где САР – «желтый», БА – «серый», ГОЛЬ – «желтый» - дословно – желто-серое озеро.
2.2 Озеро Малое
Находится недалеко от озера Большого. В 70 годах прошлого века на озере проводилась травля сорной рыбы, поэтому озеро сильно загрязнено. Площадь водного озера Малого  составляет 8м2.

В слова Бутонаева В.Я. мы нашли историю происхождения гидронима. ТИГИРГОЛЬ, где ТИГИР – «малое», ГОЛЬ – «озеро». Название озера имеет тюркскую основу.
2.3 Озеро Круглое
 Вид на озеро загораживают скалы, с которых и стекает водопад в Малое озеро. Озеро Круглое - одно из чудес Шарыповского района. Есть предположение, что озеро находится в кратере вулкана, в его тектоническом разломе, который хорошо виден с возвышенности, в том месте вода становится темно-фиолетового цвета. Вода в озере прозрачная, а донные отложения считаются лечебными. По словам местных жителей, озерная влага и грязь озера лечат глазные болезни. Вода в озере очень холодная, так как много  подземных источников. Название имеет тюркское происхождение. В разных литературных источниках есть различное толкование происхождения топонима.

Название озера имеет несколько толкований. Есть тюркское название этого озера -  Келинголь, где «КЕЛИН» - невестка, «ГОЛЬ – «озеро». Дословно – «Невесткино озеро». В словаре Бутанаева В.Я.  написано, что озеро долгое время считалось священным и невесткам в нем запрещалось купаться. Объяснение этой традиции мы нашли в легенде (Приложение 1). Только лишь с 19 века за озером закрепилось его современное название Круглое. Такое название озеро получило по внешнему виду. Его очертания напоминают блюдце.
2.4 Озеро Большое
  Из всех наиболее популярных пресных водоемов юга края озеро Большое является самым крупным. Оно расположено в Шарыповском районе Красноярского края в восточных отрогах Кузнецкого Алатау, среди невысоких, сглаженных горных хребтов, холмов и равнинных участков. Водоем, вытянутый с севера на юг, слегка изогнут. Берега Большого озера в основном песчаные, реже песчано-илистые. Дно спокойное, полого опускающееся к центральной части. На значительной площади вдоль берегов озерное дно песчаное. Здесь много отличных пляжей, удобных мест для отдыха. Летом водная толща прогревается, температура у поверхности достигает +25°.
Русские появились на берегах озера Большого в начале 17 века. В те времена  озеро Большое имело хакасское название – Тенгерикуль,  что в переводе с тюркского означало «Поднебесное», «Небесное», «Божье». Оно  считалось у местного населения  священным, так здесь  проводились культовые действия, посвященные богу неба – Тенгри, что доказывает его тюркское происхождение. 
С точки зрения хакасского языка есть еще одно название озера Улугголь – «УЛУГ» - большой, «ГОЛЬ» - озеро, в дословном переводе Большое озеро. Это и есть его современное аборигенное название. С приходом русского населения озеру оставили его хакасское название – озеро Большое. Мы задали себе вопрос: «Почему туристы называют озеро Большое – Парным?». Оказывается, что название за озером закрепилось от одноименного населенного пункта – деревня Парная, и туристы стали называть его озеро Парное.  Название  Парная закрепилось за деревней, по речке Парна или Парнушка, которая вытекает из озера Большое. Красноярский писатель Анатолий Чмыхало  считает, что  в современной русскоязычной этимологии река Парна (Парнушка) переводится как «теплое», «парное место».  Этим и объясняется происхождение названия деревни Парная.

Сейчас Озеро Большое очень  привлекательно для туристов. Небольшая часть прибрежной территории организованна  для культурного отдыха, а остальная береговая часть  является местом для неорганизованного туризма. Все приезжающие считают озеро Большое – озером Парным. 

Глава III. Третий этап работы. Анализ происхождения оронимов Шарыповского района
3.1. Гора Свялик
Гора находится в нескольких километрах от села Малое Озеро. Высота горы 793,4 метра. Эта гора разделяет три озера: озеро Круглое, озеро Большое и озеро Малое. По этой горе ежегодно поднимаются сотни туристов, чтобы попасть на озеро Круглое. Другого подъема к озеру нет. У старожил мы узнали, что на в 1868 году озеро Круглое пытались слить в озеро Малое. Так как было поверье, что на дне озера очень много серебра и золота.  Для этого нужно было провести взрывные работы на горе Свялик. В ходе взрывных работ был запущен искусственный водопад, через который озеро Круглое должно было слиться в озеро Малое, но этого не произошло. В годы Великой Отечественной Войны хотели, чтобы этот искусственный водопад остался и радовал местных жителей. Сегодня уровень водопада на горе Свялик уменьшился на 3 метра.

В переводе в хакасского в словаре Бутонаева В.Я. гора Свялик – СИВЕЕЛИГ ТАГ, где «СВЕЕЛИГ» - «крепость», «ТАГ» - гора – «Крепостная гора». Изучая географические особенности расположения горы, видно, что на этой горе был в древние времена хороший наблюдательный пункт, с которого открывался вид на три озера: Круглое, Малое, Большое. Рядом не случайно с этой горой есть святой источник Пантелеймона – целителя, именно там, по древним легендам, воины залечивали свои раны после тяжелых сражений.

3.2. Гора Каиш

Гора Каиш является памятником истории и культуры Красноярского края. Она находится в окрестностях села Парного. Высота горы 759,9 метров. С горы отрывается прекрасный вид на село Парное и озеро Большое. У основания горы ведется сельскохозяйственная деятельность человека.


Их бесед со старым хакасом мы выяснили, что гора Каиш раньше называлась хакасами горой «Ремень». Мы обратились к топонимическому словарю Бутонаева В.Я., где описан ороним Каиша - «ХАЙЫС ТАГ», что в переводе с хакасского называется «Ременная гора». «По преданиям - пишет Бутонаев, - на этой горе князь Ханзабег наказал одного батыра, вырезав у него со спины кожаный ремень» за то, что тот не привел вовремя его коня. Отсюда и название современного оронима КАИШ – РЕМЕНЬ. 
3.3. Гора Каратаг
Горный хребет, протянувшийся в юго-восточной части района от побережья озера Большого к границе с Ужурским районом. На этой горе ежегодно останавливаются отдыхать туристы, так как склон горного хребта является берегом озера Большого. На этом хребте ежегодно проходит праздник дружбы народов «Каратаг». 


Первая часть оронима «КАРА» - «черный», вторая часть «ТАГ» - «гора» - следовательно, дословный перевод с тюркского - «Черная гора». Раньше так называли горы, покрытые хвойным лесом. И действительно, склоны горы Каратаг покрыты лиственными лесами. 
Но мы нашли еще один перевод оронима. В книге «Народная хакасская этимология» хребет Каратаг называется ХАРАЖЕНТАГ, что в переводе означает «дозорная, смотровая, наблюдательная гора». В древние времена на территории Шарыповского района велись жестокие бои местных киргизов и степных казахов, которые хотели захватить их земли. Поэтому на местных оронимах было много наблюдательных пунктов.

Глава IV. Создание проекта «Виртуальной экскурсии по историческим и современным местам Шарыповского района»
Думаю, что мой проект  является в большей степени социальным и предназначен для всех жителей Красноярского края, так как,  в силу большой занятости населения, не все могут окунуться в мир удивительных озер, а некоторые жители Красноярского края слышали, но никогда не были в столь удивительном месте. В ходе работы над проектом появилась еще одна идея –  экологическая - о необходимости сохранения природного великолепия нашего Красноярского края для потомков.

Наша виртуальная экскурсия познакомит желающих с удивительной красотой гор и озер Шарыповского района, а может, заинтересует настолько, что кто-то отложит свои дела,  чтобы прикоснуться к прекрасному в реальной жизни. И, конечно, будет гораздо интереснее если сюда приедут люди, знакомые с историей и современным состоянием этого природного достояния Шарыповского района. А подготовит потенциальных туристов наша экскурсия. Она поможет окунуться в историю происхождения гидронимов и оронимов Шарыповского района, позволит посмотреть фотографии и увидеть самое интересное. 

На страницах электронной экскурсии можно найти и описание географического положения озер и гор района, легенды, которые передаются местным населением из поколение в поколение, а так же познакомится с историей происхождения гидронимов и оронимов Шарыповского района.

В качестве путеводителя к электронной экскурсии создан буклет – путеводитель «История происхождения топонимических названий отдельных оронимов и гидронимов Шарыповского района» иллюстрированный различными фотографиями.
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